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ATA DA 154ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 15 DE

FEVEREIRO DE 2023 - ORDINÁRIA

Aos quinze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais),  Profa.  Dra. Aline
Goncalves Capella (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa. Dra. Ana Flavia
Popi (Coordenadora Biomedicina), Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw (Professora
Adjunta),  Profa.  Dra.  Ana  Valeria  Santos  de  Lourenço  (Coordenadora  Ciências
Licenciatura),  Prof.  Dr.  Bruno Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico  do  Campus
Guarulhos), Prof. Dr. Camilo de Lellis Santos (Professor Adjunto), Sra. Carla Cristina
Marquezi  (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na
Universidade),  Sra.  Carolina Grigonio Zaeslin (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.
Celso  Takashi  Yokomiso  (Câmara  de  Graduação  Osasco  e  Coordenador  Ciências
Atuariais), Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física),
Profa. Dra. Clara Regina Brandão de Avila (Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr.
Claudio Saburo Shida (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Cledson
Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Dario Santos Junior
(Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu de
Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Denise Cristina Ayres
Gomes (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Profa. Dra. Edilene
Teresinha  Toledo  (Coordenadora  História  Bacharelado),  Profa.  Emanuela  Bezerra
Torres  Mattos  (Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de
Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo),  Profa.  Dra.  Erika  de  Sa  Vieira
Abuchaim (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra.
Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr. Fabio
Cop Ferreira (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do
Mar), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr.
Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.
Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Profa. Dra.
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Gabriela de Brelaz (Coordenadora Administração), Profa. Greice de Nobrega e Sousa
(Coordenadora Letras Português/Espanhol Licenciatura), Sr. Gustavo Roth Rodrigues
Santos (Estudante de Graduação), Sr. Israel Souza Santos (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco),
Profa.  Dra.  Katia  da  Conceição  (Coordenadora  Biotecnologia),  Profa.  Dra.  Kellen
Adriana  Curci  Daros  (Vice  Coordenadora  Tecnologia  em  Radiologia),  Sra.  Kelly
Cristina Sbampato Calado Orsi  (Técnica Administrativo em Educação),  Profa.  Dra.
Lavinia Silvares Fiorussi (Coordenadora Letras Português/Inglês Bacharelado), Profa.
Dra.  Leila  de  Aguiar  Costa  (Coordenadora  Letras  Português  Licenciatura),  Sra.
Lethicia  Ribeiro  Henriques  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sra.  Lidia
Goncalves Martins (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ligia Ajaime
Azzalis (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Lilian Santiago (Coordenadora Filosofia
Licenciatura), Profa. Dra. Liu Chião Yi (Coordenadora Fisioterapia), Sr. Luiz Humberto
Vieri  Piacezzi  (Técnico Administrativo em Educação),  Profa.  Dra. Magaly Marques
Pulhez  (Coordenadora  Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi
(Coordenador Ciências Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia Valeria Martinez de Aguiar
(Coordenadora  Letras  Português/Francês  Licenciatura),  Sra.  Maria  Eduarda Viana
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria Eugenia Batista (Coordenadora Letras
Português/Inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  de  Oliveira  e  Silva
(Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa. Dra. Maria Teresa
Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa.
Dra.  Marilena  Aparecida  de  Souza  Rosalen  (Coordenadoria  de  Desenvolvimento
Docente),  Profa.  Dra.  Marli  Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-
reitor Adjunto de Graduação), Sra. Michele Macena Luis (Estudante de Graduação),
Profa.  Dra.  Milena de  Barros  Viana (Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Nivea
Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica),  Profa.  Dra.  Patrícia da Graca
Leite  Speridião (Coordenadora Nutrição),  Profa.  Dra.  Patrícia  Laczynski  de Souza
(Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades), Sr. Pedro Henrique Batista da Nobrega
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Rafael  Herling  Lambertucci  (Câmara  de
Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Sr. Raphael Rangel Costa (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Renan Honorio Quinalha (Coordenador Direito), Prof. Dr. Renato
Farina  Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Roberson  Saraiva  Polli
(Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Prof.  Dr.  Rogerio  de  Almeida  Vieira
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(Coordenador  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador
Engenharia Ambiental), Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professora Titular), Profa.
Dra.  Rosangela  Calado da Costa  (Coordenadora Ciências  Ambientais),  Profa.  Dra.
Samira  Yarak  (Coordenadora  Medicina),  Dra.  Sonia  Maria  Faresin  (Técnica
Administrativa em Educação), Profa. Dra. Tania Maria Ramos de Godoi Diniz (Vice
Coordenadora Serviço Social), Sr. Vinicius de Senzi (Estudante de Graduação), Prof.
Dr. Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte), Sra. Vivian Renate
Valente  (Técnica  Administrativa  em Educação).  Justificaram ausência:  Profa.  Dra.
Elaine Cristina Dias (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Prof. Dr.
Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte),  Profa.  Dra. Luciana
Maria Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social) que foi substituída por: Profa.
Dra. Tania Maria Ramos de Godoi Diniz (Vice Coordenadora Serviço Social), Profa.
Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora  Acadêmica  do  Campus  Osasco)  que  foi
substituída por:  Prof.  Dr.  Júlio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do
Campus  Osasco), Profa. Dra. Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação
Escola Paulista de Enfermagem) que foi substituída por: Profa. Dra. Erika de Sa Vieira
Abuchaim (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),  Prof.  Dr.
Thiago  Michel  de  Brito  Farias  (Coordenador  Tecnologia  em  Radiologia)  que  foi
substituído  por:  Profa.  Dra.  Kellen  Adriana  Curci  Daros  (Vice  Coordenadora
Tecnologia em Radiologia). Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa. Dra.
Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Prof. Dr. Breno Andrade Zuppolini
(Coordenador Filosofia Bacharelado),  Prof.  Dr. Daniel Arias Vazquez (Coordenador
Ciências Sociais Bacharelado), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado),
Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon  (Coordenadoria  de  Programas  e  Projetos
Institucional),  Prof.  Dr.  Leonardo  Garcia  Santos  Gandolfi  (Coordenador  Letras
Português/Espanhol  Bacharelado),  Prof.  Marcio  Hollosi  (Coordenador  Letras
Português  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Tiago  Damas  Martins  (Coordenador  Geografia
Licenciatura).  Não  justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Alexandre  Pazetto  Balsanelli
(Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Edna Martins
(Coordenadora Pedagogia), Prof. Dr. Ezequiel Roberto Zorzal (Coordenador Ciência da
Computação),  Prof.  Dr.  Fulvio  Alexandre  Scorza  (Diretor  da  Escola  Paulista  de
Medicina), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Heron
Dominguez Torres da Silva (Coordenador Química e Química Industrial), Prof. Dr. Igor
Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Sra. Larissa Moises da Silva
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(Estudante de Graduação), Sr. Lucas de Andrade (Estudante de Graduação), Profa.
Dra.  Lucia Marta Giunta da Silva (Coordenadora Enfermagem),  Prof.  Dr.  Marcelo
Ribeiro da Silva Briones (Coordenador Tecnologia em Informática), Profa. Dra. Marcia
Gomes Fernandes (Coordenadora História Licenciatura), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Dr.  Marcos  Cesar  Florian  (Técnico
Administrativo em Educação), Sra. Maria Eduarda Zanetta Moscardo (Estudante de
Graduação), Sra. Maria Fernanda Rodrigues de Menezes (Estudante de Graduação),
Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Dias  Mendes  (Coordenadora  Letras  Português/Francês
Bacharelado), Sra. Mariana Castro Piacente (Estudante de Graduação), Sra. Mariana
Marioti Prete (Estudante de Graduação), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Dr.  Osmar  Ferreira  Rangel  Neto  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Pedro  Caldas  Chadarevian  (Coordenador
Ciências  Econômicas),  Sr.  Rafael  da  Silva  Lemos  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Profa. Dra. Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus
São José dos Campos), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação), Prof.
Dr. Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências Contábeis), Prof. Dr. Sergio Ronaldo
Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação), Sra. Thaissaa Machado
Goncalves (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Vanessa Goncalves Paschoa Ferraz
(Coordenadora  Matemática  Computacional).  Participaram  da  reunião  como
convidados: Sra. Alessandra Ramada da Matta,  Prof.  Dr.  Carlos Eduardo Sampaio
Burgos Dias,  Profa.  Dra.  Cibele Bragagnolo,  Sr.  Marcio Sebastião Cardoso Horta,
Profa.  Dra.  Mirian  Chieko Shinzato,  Profa.  Dra.  Paula  Carolei,  Profa.  Dra.  Sylvia
Helena Souza da Silva Batista, Profa. Dra. Vanessa Pereira. Tendo sido registrada a
frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 74 presentes, a
Presidente deu as boas-vindas, solicitou que começássemos a reunião com os três
informes da Coordenadoria de Desenvolvimento Docente - CDD, da Pró-Reitoria de
Graduação - Prograd e iniciou a reunião com os informes: 9 - Colaboratório para
construção  de  jogo  do  Núcleo  de  Metodologias  de  Aprendizagem  Ativa
–NuMAA  e  CDD  –  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Marilena  Rosalen,
Coordenadora da CDD para dar os três informes. Profa. Marilena informou que o
Colaboratório foi uma ideia do Prof. Dr. Leandro Key Higuchi Yanaze, docente de
nossa  universidade  na  graduação  -  TEDE  e  pós-graduação  (mestrado  PROFEI),
decorrente da avaliação de uma Oficina proferida pelo NuMAA, que é uma ramificação
da  CDD.  O  Colaboratório  para  a  construção  de  um jogo  sobre  metodologias  de
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aprendizagem ativa, uma ação de desenvolvimento docente cujo objetivo geral é a
elaboração conjunta,  e  de forma colaborativa,  de um jogo sobre Metodologias de
Aprendizagem Ativa, que, posteriormente, será replicado na comunidade acadêmica,
contribuindo,  assim,  para  a  ampliação  da  utilização  dessas  metodologias  na
universidade. A palavra “colaboratório”, uma mistura de colaboração e laboratório, foi
utilizada nesse contexto justamente para caracterizar esses momentos de discussão,
reflexão  e  construção  experimental  e  coletiva.  O  Colaboratório  será  realizado  na
modalidade a distância, com encontros síncronos semanais às terças-feiras, via Google
Meet, no período de 14 de março a 27 de junho de 2023, das 10h às 12h, totalizando
16 encontros e uma carga horária de 32 horas. O facilitador será o Prof. Dr. Leandro
Yanaze,  que  possui  uma  reconhecida  trajetória  acadêmica  na  área  de  jogos  na
educação.  Serão  disponibilizadas  30  vagas  para  essa  ação,  destinadas,
prioritariamente, aos/às docentes do quadro ativo e que estejam em efetivo exercício
na Universidade Federal de São Paulo - Unifesp. As inscrições estarão abertas no
período de 13/02 a 03/03/2023. Informou que a CDD está à disposição para quaisquer
esclarecimentos. A Presidente agradeceu à Profa. Marilena Rosalen e a TAE Christine
Pinheiro pelo trabalho desenvolvido e agradeceu o apoio e parceria do Prof. Leandro
Yanaze. 10 - Reformulação e Retorno das atividades da RAD a partir de março
de 2023 –Profa. Marilena informou que a Rede de Apoio Docente da Unifesp – RAD
surgiu na pandemia,  em 2020.  Lembrou que umas das pessoas que fez parte da
liderança foi a Profa. Dra. Paula Carolei, convidada agora para assumir a retomada e a
coordenação da RAD, pois ela viveu todo aquele momento. Convidou a Profa. Paula
para um breve relato. Profa. Paula agradeceu ao convite e informou que naquela época
tivemos uma produção grande dos/as docentes, e que o importante não é só retomar o
que foi, mas retomar esse apoio. A ideia da RAD não é ensinar e sim criar uma rede de
ajuda entre os/as docentes diante dos desafios que aparecem o tempo inteiro na
sociedade.  Profa.  Paula  disse  que  a  proposta  é  retornar  aos  encontros  mensais,
trazendo convidados/as para os temas atuais e momentos só entre os/as docentes para
compartilharmos experiências. Informou que o site também será reformulado, com
materiais de apoio e com espaço para valorização destas práticas. E para começar
faremos um Webinário com o tema Docência e Inteligência Artificial - IA que contará
com a presença da professora Mary Grace Pereira Andrioli, do Instituto Federal de
Educação, Ciência e Tecnologia São Paulo – IFSP e discutirá possibilidades e desafios
do uso de ferramentas de IA, nas estratégias e práticas docentes instigando um uso
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coerente e criativo por parte tanto de discentes e docentes. O evento será realizado no
dia 15 de março de 2023, das 17h30 às 19h00. Convidou a todos/as para participarem
e se colocou à disposição para esclarecimentos. A Presidente agradeceu a participação
da Profa. Paula e parabenizou pela coordenação da RAD. 11 - Palestra Magna de
abertura do 1º semestre letivo de 2023 - Profa. Marilena informou que o informe
trata-se da recepção aos/às docentes no início do semestre. No semestre passado, a
CDD realizou uma recepção em quatro encontros no período do almoço, mas nesse
semestre, resolveu-se usar um outro formato. Será realizado apenas um encontro no
dia 09/03/2023 às 9:00 horas, com a participação do Prof. Dr. Cassiano Amorim, Pró-
Reitor de Graduação da Universidade Federal de Juiz de Fora - UFJF, onde irá abordar
o tema: Desafios da Graduação.  Informou que o propósito da CDD é que a cada
semestre  possamos  recepcionar  nossos/as  docentes,  no  início  do  semestre  para
conversarmos sobre temas adequados à graduação. Solicitou que todo/as participem e
ajudem na divulgação. 1 – Informe Conselho Universitário - Consu – A Presidente
fez  um  breve  relato  de  um  ponto  do  Consu,  realizado  na  última  quarta-feira
08/02/2023.  Informou  que  tivemos  a  constituição  da  Comissão  Organizadora  da
Consulta  –  COC,  responsável  por  organizar  a  consulta  pública  para  a  eleição da
Reitoria  da  Unifesp,  para  o  mandato  2023-2027,  composta  por  membros  da
comunidade acadêmica indicados pelas entidades representativas de classe (docentes,
discentes e TAEs).  Integram a COC 2023-2027: Prof.  Dr. Fábio Cesar Venturini e
Profa. Dra. Magaly Aparecida Silvestre, respectivamente docentes do Campus Osasco
e do Campus Guarulhos; Julio Cesar Barbosa e Maria das Graças Estevam Miranda,
TAEs lotados no Hospital Universitário; Sara Emi Matos Mendes Ferreira Badaró e
Amanda  Cristina  Mosini,  discentes  de  pós-graduação;  Blanca  Fernandes  do
Nascimento Oliveira e Pedro Ian Antonelli, discentes de graduação, respectivamente
dos cursos de Serviço Social  e  Geografia.  Apresentou o  cronograma do processo
eleitoral aprovado no Consu e passou a palavra ao Prof. Dr. Bruno Konder Comparato,
membro da Comissão Eleitoral para a Reitoria (CER 2023-2027). Prof. Bruno convidou
toda a comunidade da Unifesp a participar da eleição, disse que uma eleição bem-
sucedida se compõe de dois elementos: a participação e o debate. Lembrou que a
consulta é paritária, mas o resultado acaba sendo influenciado pela quantidade de
pessoas que votam, portanto reforçou o convite para que todos/as participem. 2 -
Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes - Enade – A Presidente convidou
a Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação para dar o
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informe. Profa. Fernanda informou que estamos a caminho de encerrar o processo do
Enade 2022. A participação das coordenações de curso se encerra no dia 10/02/2023
com os recursos das solicitações de dispensa da IES indeferidos pelo Inep. Estamos na
fase de avaliação do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio
Teixeira - Inep referente aos resultados dos recursos das solicitações de dispensa do/a
estudante e da IES.  Na sequência teremos Definição da base de estudantes com
resultados válidos para fins de cálculo dos Indicadores de Qualidade da Educação
Superior  em  27/02/2023  e  Divulgação  dos  resultados:  Boletim  de  Desempenho
Individual do Estudante; Microdados; Relatórios de Cursos, IES e Síntese de Área;
Conceito  Enade  a  partir  de  31/08/2023.  Lembrou  que  esses  resultados  serão
divulgados aos cursos que participaram do processo de 2022. Informou que a partir de
01/08/2023, o Inep regularizará todos/as estudantes que foram inscritos e não fizeram
sua participação, por qualquer motivo que seja, caracterizando irregularidade. Apenas
a partir dessa data que esses/as estudantes poderão colocar grau, em tendo cumprido
todas as exigências internas institucionais.  Agradeceu o apoio da servidora Karin
Schoen e o trabalho árduo das coordenações de cursos e secretarias acadêmicas dos
Campi envolvidos. Informou que foi publicada a PORTARIA MEC Nº 124, DE 31 DE
JANEIRO DE 2023 que estabelece o regulamento do Enade, edição 2023, referente ao
Ano I do 7º Ciclo Avaliativo. Os cursos da Unifesp que participarão são: Biomedicina,
Enfermagem,  Engenharia  Ambiental,  Engenharia  da  Computação,  Engenharia
Química, Farmácia, Fisioterapia, Fonoaudiologia, Medicina, Nutrição e Tecnologia em
Radiologia. Disse que em breve começaremos os contatos com as coordenações para
darmos  as  devidas  orientações.  Disponibilizou  o  link  de  acesso  a  portaria
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-124-de-31-de-janeiro-de-2023-46147610
6. Profa. Fernanda agradeceu o espaço para divulgação das informações e se colocou à
disposição.  A  Presidente  agradeceu  a  todos/as  que  participaram  ativamente  do
processo  Enade  2022.  3 -  Portaria  nº  77,  de  6  de  fevereiro  de  2023,  que
regulamenta o Banco de Avaliadores do Sistema Nacional de Avaliação da
Educação Superior - Basis - A Presidente convidou a Profa. Dra. Fernanda Gaspar
do Amaral  dar o informe.  Profa.  Fernanda apresentou a Portaria nº  77,  de 6 de
fevereiro de 2023 que regulamenta o Banco de Avaliadores do Sistema Nacional de
Avaliação da Educação Superior -  Basis.  Esta Portaria dispõe sobre o Basis,  cuja
constituição e manutenção,  consoante dispositivos do Decreto nº 9.235, de 15 de
dezembro de 2017, é concebida, planejada, coordenada, operacionalizada e avaliada
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pelo Inep. Profa. Fernanda solicitou que todos/as se inteirem deste processo, uma vez
que ele diz respeito a possibilidade inclusive da nossa participação como avaliadores
desse Sistema Nacional  de Avaliação da Educação Superior.  A Portaria não dá a
possibilidade de inscrição para ser avaliador, mas explica como a gestão é feita e como
o banco de avaliadores é formado. Lembrou que os processos de avaliação in loco
foram retomados,  e  os  avaliadores  que  fazem essa  análise  podem e  devem ser
avaliados também, no final do processo. Disse que assim que o chamamento para
inscrição no banco de avaliadores for aberto, daremos o aviso neste conselho. Para
integrar  o  Basis  como  avaliador  institucional,  os/as  candidatos/as  devem possuir
experiência  em  gestão  acadêmica  (funções  equivalentes  a  Reitor/a,  Pró-Reitor/a,
Dirigente Máximo, Diretor/a, Procurador/a Institucional ou Coordenador/a de Curso).
A inscrição no cadastro do Banco é voluntária, podendo o/a inscrito/a solicitar seu
descadastramento  a  qualquer  tempo.  Solicitou  que  os/as  docentes  ajudem  na
d ivu lgação .  P ro fa .  Fernanda  d i spon ib i l i zou  o  l i nk  da  por ta r i a
https://www.in.gov.br/web/dou/-/portaria-n-77-de-6-de-fevereiro-de-2023-462941044  e
se  colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  4 -  Programa de Travessia  –  A
Presidente convidou o Prof. Dr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias, do Campus
Guarulhos, para dar o informe. Prof. Carlos disse que o informe está relacionado com o
cronograma e  datas  do  próprio  Programa de  Travessia.  Disse  que  por  conta  do
Sistema de Seleção Unificada – SiSU, a chegada dos/as estudantes será postergada em
uma semana. Portanto, iremos publicar a atualização de algumas datas referentes ao
Travessia. Destacou o prazo para adesão dos cursos ao programa, que alterou para o
dia  10/03/2023.  Informou  que  dois  encontros  on-line  com  os/as  professores/as
conselheiros/as foram agendados, e eventualmente com as coordenações de curso que
tiverem interesse de uma conversa. Os encontros acontecerão nos dias 06/03/2023 às
10h00 e 09/03/2023 às 14h00. Informou que hoje à tarde, terá uma reunião com as
entidades e coletivos estudantis para apresentar o Programa Travessia. Prof. Carlos se
colocou à disposição para esclarecimentos. A Presidente agradeceu ao Prof. Carlos
pelo trabalho, assim como toda equipe envolvida. 5 - Reingresso  –  A Presidente
convidou a Coordenadora Sistema de Seleção para Ingresso de Estudantes,  Carla
Cristina Marquezi para dar o informe. Carla informou que pretendemos fazer o mesmo
procedimento que o do ano de 2022 para o processo de reingresso. Visto que o nosso
processo de vestibular terá menos chamadas, existe a possibilidade de termos de
preencher as vagas que eventualmente continuarem remanescentes.  Informou que
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logo após as inscrições no processo de reingresso, encaminharemos às coordenações
de curso a pergunta, se haverá possibilidade de entrada de reingresso no segundo
semestre de 2023. E na eventualidade de não, se é possível no primeiro semestre de
2024. Carla se colocou à disposição para quaisquer esclarecimentos. 6 – Grupo de
Trabalho – GT Ingresso Indígena – A Presidente informou que o GT está na Portaria
Vice-Reitoria N. 3338/2022 que institui o GT para discussão e promoção de medidas
voltadas para a criação de processo seletivo de ingresso de indígenas nos cursos de
graduação  da  Unifesp  e  nomeia  seus  membros.  O  GT  terá  como  atribuição  a
elaboração de uma proposta contendo princípios orientadores e ações institucionais
que visem à promoção da criação de processo seletivo de ingresso de indígenas nos
cursos de graduação da Unifesp. A Presidente informou que uma das dificuldades é o
acolhimento e permanência, mas esse assunto já está em discussão com a Pró-Reitoria
de Assuntos Estudantis – Prae, e que esperamos podermos em 2024 ter esse ingresso
específico de indígenas na Unifesp. 7 - Resultado Edital de Chamamento público
para ações afirmativas de concessão de bolsas de estudo e permanência para
cursos de graduação e programas de pós-graduação em instituições de ensino
públicas e privadas 2022 – A Presidente informou que este edital faz parte do Termo
Ajuste e Conduta do Carrefour, em decorrência da morte violenta que tivemos em uma
unidade do Carrefour, no estado do Rio Grande do Sul. Informou que estamos na
terceira etapa do Edital, onde tivemos cinco cursos de graduação contemplados com
uma  bolsa  (Ciência  da  Computação,  Ciências  Biológicas,  Engenharia  Ambiental,
Engenharia de Petróleo e Medicina). Lembrou que conseguimos fazer a inscrição de
quase todos os nossos cursos de graduação, exceto o TEDE, pois uma das primícias do
Edital, era que o curso deveria ser presencial. Solicitou às coordenações dos cursos
contemplados que aguardem, pois, a Prograd, Prae e Pró-Reitoria de Pós Graduação e
Pesquisa – Propgpq entrarão em contato. Informou que a Reitora em Exercício irá
assinar um termo de convênio com a empresa que fará o gerenciamento das bolsas, e
na sequência juntamente com as coordenações de curso faremos um Edital de seleção
dos/as estudantes negros/as. 8 - Ajuda de docentes para as Unidades Curriculares
- UCs Elementos Básicos da Cartografia para Geografia - 60h - 2o. Termo e
Cartografia Temática - 60h - 4o. Termo, Instituto das Cidades – A Presidente
informou que é um pedido de ajuda, pois já estamos com Edital de concurso pronto
para docentes, mas não dará tempo de contemplar as UCs. A Presidente passou a
palavra  para  a  Profa.  Dra.  Patrícia  Laczynski  de  Souza,  Diretora  Acadêmica  do
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Instituto das Cidades para completar o informe. Profa. Patricia esclareceu que o curso
de Geografia entrou no quarto ano, e que nem todas as UCs já foram dadas. Lembrou
que  quando  aprovamos  a  criação  do  curso  contamos  com  a  colaboração  dos/as
docentes de outros Campi. Disse que o Prof. do Campus Baixada Santista que ministra
as aulas de Cartografia está se aposentando e o Instituto ainda não têm docentes nesta
UC para 2023. Solicitou aos/às docentes presentes que vejam com seus/as colegas se
poderiam colaborar. A Presidente agradeceu os esclarecimentos da Profa. Patricia e
reforçou  a  solicitação.  12  -  Comitê  Assessoramento  Acadêmico  -  CAA  –  A
Presidente  convidou o  Prof.  Dr.  Claudio  Saburo Shida,  Presidente  da Câmara de
Graduação São José dos Campos e membro do CAA para dar o informe. Prof. Shida
informou que o CAA foi constituído pela Prograd através da Portaria PROGRAD N.
356/2022, e é um órgão executivo e consultivo de apoio ao CG e à Prograd quanto às
questões de organização, funcionamento e regulamentação de interesse acadêmico da
Graduação da Unifesp. O CAA é constituído pelos seguintes membros: o/a Pró-Reitor/a
de Graduação, como presidente; o/a Pró-Reitor/a Adjunto/a de Graduação; - as chefias
de todos os setores da Prograd; 1 (um) representante Técnico/a Administrativo/a em
Educação  -  TAE titular  e  1  (um)  suplente,  indicados/as  pela  direção  da  unidade
universitária;  2  (dois)  representantes  indicados/as  pela  Superintendência  de
Tecnologia da Informação - STI; 1 (um) representante da Secretaria de Educação a
Distância - SEAD; 1 (um) representante do Curso Superior de Tecnologia em Design
Educacional  -  TEDE e  o/a  presidente  da Câmara de Graduação de cada unidade
universitária. Informou que a última reunião aconteceu no dia 26/01/2023, onde foram
discutidos três pontos: Melhorias nos sistemas da graduação - A Diretora da STI,
Profa. Lidiane Cristina da Silva apresentou as prioridades de melhorias nos sistemas
de graduação para diminuir a carga de trabalho das secretarias acadêmicas e das
coordenações de curso. Agora essas prioridades serão enviadas ao Comitê Estratégico
de  Tecnologia  da  Informação  e  Comunicação  -  CETIC  Unifesp,  que  avalia  as
prioridades da STI. Revisão Regimento da Prograd - O CAA fará as discussões e
elaborará uma primeira versão e na sequência trará ao CG para aprovação. Instrução
Normativa dos fluxos da colação de grau - Informou que começamos a discutir a
IN, mas cada Campus tem suas particularidades e esperamos que na próxima reunião
da CAA a IN seja concluída e publicada para conhecimento de todos/as. A Presidente
agradeceu pelo informe e participação no CAA. 13 - Congresso Acadêmico 2023 – A
Presidente informou que o Congresso acontecerá de 19 a 23/06/2023, teremos a frente
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da Comissão Profa. Dra. Isabel Marian de Quadros Hartmann; Profa. Lidiane Cristina
da Silva – STI; Sylvia Maria Affonso da Silva da Agência de Inovação Tecnologia Social
– AGITS e Prof. Dr. William Hermoso, docente do Campus Diadema e teremos o apoio
técnico de João Xavier. A data do congresso foi fechada na reunião com as Direções
Acadêmicas ocorrida no dia 08/02/2023, e a primeira reunião geral das Comissões foi
agendada  para  o  dia  03/03/2023.  Lembrou  que  neste  momento  os  Campi  estão
montando as comissões locais. Informou que este ano o cenário está favorável para
que  tenhamos  ações  híbridas.  Terminando  os  informes,  a  Presidente  informou  a
retirada  do  item  Homologação  coordenação  dos  cursos  de  Português  -
Bacharelado: Profa. Dra. Iara Rosa Farias, Português - Licenciatura: Prof. Dr.
Eduíno José  de  Macedo Orione,  Português/Inglês  -  Bacharelado:  Prof.  Dr.
Orlando  Vian  Júnior,  Português/Inglês  -  Licenciatura:  Profa.  Dra.  Márcia
Veirano Pinto,  Português/Espanhol  -  Bacharelado:  Profa.  Dra.  Hosana dos
Santos Silva, Português/Espanhol - Licenciatura: Profa. Dra. Joana de Fátima
Rodrigues,  Português/Francês  -  Bacharelado:  Profa.  Dra.  Ligia  Fonseca
Ferreira  e  Português/Francês  -  Licenciatura:  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel
Gazoni, do Campus Guarulhos da pauta, conforme solicitação do Departamento de
Letras do Campus Guarulhos e não havendo objeção passou a ordem do dia: 1 -
Homologação da ata de janeiro  –  A  Presidente  apresentou  a  ata  previamente
encaminhada aos/às conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate, a ata foi colocada em votação e aprovada com quinze abstenções. 2 -
Homologação coordenação do curso de Farmácia, do Campus Diadema, Prof.
Dr.  Márcio  Adriano  Andreo  –  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação  da  coordenação  do  curso  de  Farmácia  foi  colocada  em  votação  e
aprovada com duas abstenções.  3 -  Homologação coordenação do curso de
Ciências Ambientais, do Campus Diadema, Profa. Dra. Mirian Chieko Shinzato
– Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do curso de
Ciências Ambientais foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções. 4 -
Homologação das  alterações  no  calendário  acadêmico 2023  –  A  Presidente
apresentou a proposta de alterações no calendário 2023, previamente encaminhada
aos/às conselheiros/as.  Após longa discussão e não havendo mais inscritos para o
debate, a homologação de alterações no calendário acadêmico 2023 foi colocada em
votação com a seguinte proposta, exclusão do terceiro período de rematrícula no 2o.
semestre e o término do segundo semestre em 23/12/2023, e aprovada com três
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votos contrários e sete abstenções. 5 - Homologação Transferência ex officio
de Eduarda Kathelin de Oliveira Silva, estudante da Universidade Federal do
Rio de Janeiro  –  A  Presidente  apresentou o  processo previamente encaminhado
aos/às conselheiros/as e, informou que a estudante é esposa do militar transferido, à
interesse da administração pública. A estudante solicitou transferência para o curso de
Fonoaudiologia, da Escola Paulista de Medicina - Campus São Paulo. A Coordenação
do  curso  fez  o  parecer,  posicionando-se  a  favor  da  solicitação  e  indica  que  sua
matrícula seja feita no primeiro ano do Curso; que solicite aproveitamento das UCs
que considere equivalentes. Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação
da transferência ex officio de Eduarda Kathelin, foi colocada em votação e aprovada
com uma abstenção. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina
da Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada
por  mim  e  pela  Sra  Presidente.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO  ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 22 DE MARÇO DE 2023.

 
 

 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
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